

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата политических наук
Алексеенко Анны Михайловны на тему:
«Влияние на отношения России и Японии
национально-культурной специфики имиджей их политических лидеров»
по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования» (политические науки)

Проблемы изучения имиджа политических лидеров и его влияния на международные отношения всегда находились в центре исследовательского интереса. К этой теме регулярно обращаются политологи, социологи, культурологи, историки. Такое внимание к теме обусловлено повышенным спросом на исследования, направленные на выявление и изучение специфики данного явления, а также содержащие конкретные рекомендации и меры по совершенствованию методов формирования имиджа политических лидеров.

Представленное к защите диссертационное исследование особенно актуально в свете непростых российско-японских отношений, имеющих многовековую историю. Противоречия, возникшие на рубеже XIX-XX вв., еще более обострились после Второй мировой войны, которые до сих пор определяют контуры и содержание российско-японских отношений.

Очевидно, что присутствующая натянутость в российско-японских отношениях, особенно на современном этапе, создает дополнительную напряженность в межгосударственных связях, что не может не влиять как на политические, экономические, так и на социально-культурные отношения между Россией и Японией. Поэтому решение этих проблем, от урегулирования которых выиграют народы обеих стран, требует поиска новых путей и компромисса, формирования приемлемой модели поведения политических лидеров, способных одновременно отстаивая национальные интересы и находить

взаимоприемлемые способы нивелирования существующих противоречий в межгосударственных отношениях.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающие шесть параграфов, заключения и списка использованных источников. Структура диссертационного исследования логична и подчинена реализации цели работы. Выбранная структура позволяет решить корректно сформулированные исследовательские задачи. Введение содержит все основные элементы, необходимые для работ подобного рода.

Провозгласив целью своего диссертационного исследования «выявление особенностей влияния национально-культурной специфики имиджей политических лидеров России и Японии на сотрудничество между двумя странами» (с. 11), автор в ходе ее реализации постарался в равной степени учесть особенности проблематики, что в целом и удалось сделать.

Определение предмета, задач работы вытекает из цели и вполне логичны.

Необходимо отметить, что автор хорошо ориентируется в научной литературе, как российской, так и зарубежной, напрямую связанной с исследуемой темой. Источниковая база диссертации достаточно обширна и разнообразна. В принципе эта база могла бы быть дополнена проведением экспертных интервью с практикующими политиками и учеными, однако, это замечание не является существенным.

Первая глава диссертационного исследования посвящена изучению концептуальной части и определению методологических основ, необходимых для проведения исследования. Характеризуя используемые методологические приемы, автор абсолютно верно указывает на важность подходов, предложенных Р. Инглхартом и Г. Хофстеде для анализа подобных работ. Значимость этих подходов выражается в том, что они позволяют детально взглянуть в сущность изучаемого объекта, поскольку формирование имиджа политического лидера происходит, в том числе, на основе ценностных устоев общества.

Вторая глава работы посвящена исследованию культурных факторов, обуславливающих формирование имиджа политических лидеров России и Японии на современном этапе. Анализ данного раздела свидетельствует о том, что автор достаточно квалифицированно владеет материалом, посвященным культурным особенностям исследуемых стран в контексте различных вариантов политологического дискурса. В диссертации последовательно анализируются сущность, черты, принципы и механизмы влияния культурных основ на формирование имиджа политических лидеров, что создает почву для анализа проблематики в последующих разделах диссертационного исследования.

Третья глава посвящена анализу взаимного влияния имиджа политических лидеров России и Японии на состояние международных отношений двух стран, как на современном этапе, так и в историческом контексте. Хорошее владение материалом и развитые исследовательские навыки позволили автору сделать ряд научно обоснованных выводов, которые придают работе особую значимость, как в теоретическом, так и практическом плане.

К числу наиболее существенных исследовательских достижений диссертантки следует отнести осуществленный ею анализ зависимости имиджа политического лидера от национальной культуры и системы базовых ценностей, присущих данному обществу; выявление закономерности, согласно которой культурные особенности России и Японии формируют социальную среду, в которой роль имиджа лидера в становлении и развитии международных отношений возрастает; выявление роли национально-культурной специфики имиджа политического лидера в развитии международных отношений, ситуациях разрешения проблем, конфликтов и противоречий между Россией и Японией.

Положительной стороной рассматриваемой диссертации также выступает заверченный характер авторских суждений по итогам анализа в конце разделов. Вполне обоснованными представляется и общие выводы по итогам диссертационного исследования в заключение работы, характер многих из них

носит отчетливо теоретически актуальный и практически целесообразный характер.

Таким образом, знакомство с диссертационным исследованием позволяет сделать вывод о том, что авторский текст представляет собой добротный продукт, написанный в логичной, обстоятельной манере. Периодически могло даже показаться, что автор где-то даже излишне подстраховывает себя некими уточнениями, лишними комментариями. Порой складывается ощущение описательности работы, констатации и повторения известных теоретических схем. Тем не менее, следует признать, что авторский текст может претендовать на одно из самых подробных исследований проблем влияния на международные отношения национально-культурной специфики имиджа политических лидеров.

Вместе с тем, в рассуждениях диссертанта присутствуют некоторые поводы для дискуссии, заставившие обратить наше внимание.

1. Как автор оценивает историю взаимодействия религиозных институтов исследуемых стран в их влиянии на формирование имиджа политических лидеров?

2. Как оценивает автор влияние медиакоммуникаций в изучаемых странах на формирование имиджа политических лидеров?

3. Как определяет автор содержание и сущность таких категорий, как «имидж» и «реноме» политического лидера?

4. Хотелось бы уточнить, как автор оценивает эволюцию форм взаимных рецепций в повседневной и массовой культуре и ее влияние на формирование имиджа политических лидеров?

5. В работе ощущается дефицит современной литературы – 2021-2023 гг.

Вместе с тем, следует отметить, что указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не снижают высокой оценки представленной к защите работы. В целом поставленные автором задачи решены успешно. Автореферат отражает содержание диссертационной работы в полной мере. В публикациях автора содержатся основные положения диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским

государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», кроме того, оформлена согласно требованиям «Положения о совете по защите на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова», а автор диссертационного исследования Алексеенко Анна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (политические науки).

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой политических наук Департамента политологии и социологии Уральского гуманитарного института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

_____ Керимов Александр Алиевич

Дата: 23.04.2024

Контактные данные:

тел.: + _____

, e-mail: _____

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Тел.: +7(343)389-97-36, kafpolitnauk@bk.ru

Подпись: *Керимов Александр Алиевич*
Заворачиваю: вел. докум
С. В. Муромов